XXX Юбилейная Неделя науки СПбГТУ.Материалы межвузовской научной конференции. Ч.VI: С.28, 2002.© Санкт-Петербургский государственный технический университет, 2002. УДК 330

А.С. Шумская (4 курс, каф. МЭО), Л.В. Люсточкина, к.э.н., доц.

РОЛЬ И ЗНАЧЕНИЕ БУХГАЛТЕРСКОЙ ОТЧЕТНОСТИ В ИНФОРМАЦИОННОЙ СИСТЕМЕ ПРЕДПРИЯТИЯ

Предполагается, что в XXI веке информация станет самым ценным ресурсом. В данном контексте роль финансовой информации как важнейшего инструмента принятия хозяйственных решений значительно возрастает.

В коммерческой организации постоянно происходит изменение объема и состава финансовых ресурсов, объема и состава собственного и заемного капитала организации, а также поддерживается процесс обслуживания возникших обязательств в связи с привлечением капитала в виде распределения прибыли и расходования денежных средств на погашение внешних обязательств. Естественно, основным источником полезной информации должна служить финансовая отчетность. Эта информация нужна широкому кругу пользователей при принятии экономических решений, а именно, достоверная финансовая отчетность позволяет создать механизм социальной ответственности бизнеса. несмотря на достаточно высокий технико-технологический уровень производства, может оказаться экономически нежизнеспособной из-за принятия решений, основанных на недостаточной и недостоверной финансовой информации. Для бизнеса необходим баланс финансовых отношений, определяемый полной и достоверной информацией. Без баланса финансовых взаимоотношений образуются низкая ликвидность активов; неисполнение обязательств перед кредиторами и перед государством по налогам и сборам; задержки в выплате заработной платы персоналу, процентов по банковским кредитам, премий держателям облигаций, арендной платы и т.д.

Необходимость введения в практический деловой оборот финансовой отчетности организации связана еще и с тем, что во многих случаях учредитель (участник, собственник) не осуществляет руководство деятельностью экономического субъекта лично, а делегирует права оперативному органу. В этом случае учредитель, участник или собственник получает внешнюю информацию от вступившей в права руководства организации, которая является основой финансового контроля, оценки качества менеджмента, управления собственным капиталом. Неинформированность собственника о реальном положении дел в организации создает угрозу финансовой нестабильности, недополучения ожидаемых выгод или получения прямых убытков, а также потенциального банкротства.

Федеральный закон «О бухгалтерском учете» и нормативные акты МФ РФ, предусматривают, что внешнюю отчетную информацию, формируемую на основе данных систематического, аналитического учета, образует бухгалтерская отчетность организации.

Информационной базой для финансовой отчетности служит бухгалтерская отчетность. Согласно Положению по бухгалтерскому учету «Бухгалтерская отчетность организации» (ПБУ 4/99) бухгалтерская отчетность должна давать достоверное и полное представление о финансовом положении организации, финансовых результатах ее деятельности и изменениях в ее финансовом положении. Именно бухгалтерская отчетность, являясь системой балансовых обобщений, обеспечивает достаточность сформированной на ее базе финансовой отчетности.

Финансовая отчетность основывается на концепции сохранения и наращивания (номинального и реального) рискового (венчурного) финансового капитала с точки зрения транснациональных экономических позиций, она удовлетворяет информационные запросы наиболее широкого круга лиц, т. е. является общей информацией, на которую вынуждены полагаться пользователи, как на главный источник внешней информации. Таким образом, финансовая отчетность должна раскрывать информацию о следующем:

- финансовое положение;

- финансовые ресурсы организации;
- объемы привлечения в оборот организации собственного и заемного капитала;
- финансовый результат деятельности организации за отчетный период;
- размеры и форма экономических выгод, полученных основными группами поставщиков финансовых ресурсов организации;
- добавленная стоимость;
- изменение финансового положения организации;
- изменение источников финансирования и направлений их использования в организации;
- движение фондовых потоков организации за отчетный период.

Следует отметить, что финансовая отчетность в условиях рынка является важным связующим звеном почти всех участников гражданского оборота. Практические действия каждого экономического субъекта предполагают, что он достаточно информирован о реальном положении дел партнера по бизнесу, а потому поступает осознанно и ответственно. Только достоверная финансовая отчетность может являться основой для выработки правильных деловых решений.

В большинстве случаев, те показатели, которые непосредственно влияют на выбор решения, не фиксируются прямо в финансовой отчетности. Но финансовая отчетность формирует на основе записи в бухгалтерском учете информации, которая необходима при расчете конечных характеристик бизнеса, таких как доходность, риск, ликвидность, экономическая жизнеспособность. В результате не порядок счетного обобщения данных в бухгалтерском учете определяет содержание раскрываемых в финансовой отчетности показателей, а экономические интересы ее пользователей.

Проблема заключается в том, что в России практически нет законодательных и нормативных актов, регламентирующих процедуры экономического анализа или порядка интерпретации данных. Подразумевается, что лица, имеющие потребность в информации об организации и обладающие достаточными познаниями и навыками для того, чтобы понять, оценить и использовать эту информацию, а также имеющие желание изучать эту информацию, будут иметь в своем распоряжении отчетность, обладающую свойствами прозрачности и интерпретируемости.

Глобализация финансовых рынков не может не затронуть Россию. Практически от того, насколько удастся создать развитую и прозрачную систему финансовой отчетности на рынке капитала, зависит качество тех инвестиций, которые Россия потенциально может получить только высокорисковый спекулятивный капитал (он же — краткосрочный, требующий сверхприбыли в качестве отдачи) может играть на рынке в условиях отсутствия качественной информации.